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ВСТУП
Сьогодні, коли у світі спостерігається загальна тенденція падіння інтересу до книги, зниження рівня культури роботи з книгою, проблеми читання привертають увагу фахівців найрізноманітніших галузей науки і практики. Відомо, що діти значну частину свого часу проводять біля екрану телевізора чи комп’ютера. Можна припустити, що сприятливий ґрунт для « не читання » формується соціальним середовищем через « незапотребованість » інтелектуального потенціалу молоді, яка у майбутньому « приречена » на бездуховність і безкультур’я. В цьому сенсі важливо розуміти і глибоко усвідомлювати: нації, які хочуть читати і читають, формуються з читаючих дітей. Адже вони — майбутні діячі культури, науки, мистецтва — понесуть у світовий соціокультурний контекст інформацію про свою країну, державу, про духовні надбання і повнота цієї інформації залежатиме також від їх читацької активності.

Основні положення Конституції України, Державна національна програма “Освіта” (Україна XXI століття) та Національна доктрина розвитку освіти передбачають створення педагогічної системи, що сприяла б зростанню соціальної ролі молоді, зокрема, самовизначенню учнів старших класів у виборі життєвого та професійного шляху, забезпеченню їх потреб в інформації та бібліотечних послугах.

Шкільна бібліотека як структурний підрозділ загальноосвітнього навчального закладу найоптимальніше  забезпечує інформаційні потреби школярів відповідно до “Положення про бібліотеку середнього загальноосвітнього навчального закладу”. 

За умов інформатизації освіти, впровадження у навчальний процес новітніх інформаційних технологій змінюються форми і методи забезпечення інформаційних потреб засобами шкільних бібліотек. 

Головною метою функціонування бібліотеки в сучасній школі є інформаційне забезпечення учасників навчально-виховного процесу, зокрема, навчальної, дослідницької, самоосвітньої, дозвіллєвої діяльності учнів. Це вимагає  теоретичного обґрунтування, розробки та впровадження в практику діяльності шкільних бібліотек відповідної організаційної моделі забезпечення інформаційних потреб. 
Мета дослідження -  розробити  модель діяльності шкільної бібліотеки з ефективним забезпечення інформаційних потреб учнів  сучасної школи.
Завдання :
· виявити зміст і структуру інформаційних потреб учнів ЗНЗ;

· визначити рівень професійної компетентності шкільного бібліотекаря;
· розробити модель ефективного забезпечення інформаційних потреб учнів засобами шкільної бібліотеки в умовах впровадження сучасних інформаційно-комунікаційних технологій, переходу до нового змісту і термінів навчання. 

Особливий інтерес для досліджуваної теми становлять наукові праці, автори яких пропонують оригінальні концепції розвитку бібліотек загальноосвітніх навчальних закладів, зокрема, бібліотек шкіл нового типу, перетворення їх на шкільні бібліотечно-інформаційні центри та медіатеки (А. Малько, В. Мозгова, К. Озеров, Є. Ястребцева).

Загальнонаукове, теоретичне значення мають дослідження з питань теорії інформаційних потреб  підготовки бібліотечних фахівців, розвитку інформаційної культури особистості, функціонування бібліотеки як соціокультурного інституту, автоматизації бібліотечних процесів, здійснені вітчизняними та зарубіжними авторами: В.Бабичем, Д.Блюменау, Т.Долбенко, Н.Джинчарадзе, В.Ільганаєвою, С.Коготковим, Т.Ківшар, Н.Кушнаренко, Т.Павлушею, М.Слободяником, В.Скнарь, А.Соколовим, А.Чачко, Д.Шехуріним.

І. ШКІЛЬНА БІБЛІОТЕКА  – ІНФОРМАЦІЙНО – МЕТОДИЧНИЙ ЦЕНТР СУЧАСНОЇ ШКОЛИ: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
Упродовж останніх років відбувається інтенсивна інформатизація суспільства|. Потреба суспільства| в активній| творчій| особистості|, покликаній| стати спадкоємицею| і творцем| української| і світової| культури|, спроможної| адаптуватися| в насиченому| інформацією світі|, спричинила| необхідність| реформування| національної| школи|. Сьогодні продуктивність процесу навчання багато в чому визначається якістю забезпечення інформаційних потреб педагогів і школярів, рівнем їх інформаційної культури, а це, поза сумнівом, вимагає  значної підтримки з боку бібліотеки.

Бібліотека завжди мала важливе значення в освітній, інформаційній і культурній діяльності освітнього закладу. Останнім часом її завдання й можливості змінюються. Як головну соціальну роль сучасної шкільної бібліотеки виділяють діяльність щодо розповсюдження інформації як джерела нових знань і сприяння самореалізації особи. Таким чином, інформаційна складова в діяльності бібліотеки в умовах використання інформаційних технологій стає більш вираженою.

Яким же чином максимально якісно може реалізувати інформаційну функцію шкільна бібліотека? 

Останнім часом у пресі розглядається два підходи у вирішенні цього питання. Суть першого – необхідність створення на базі шкільних бібліотек нового підрозділу – медіатеки або шкільного бібліотечного медіацентру, доповнення функції бібліотекаря обов'язками медіаспеціаліста. Другий полягає в тому, що бібліотека повинна стати інформаційним центром школи, а бібліотекареві доведеться взяти на себе функції інформатора.
Ми не зупинятимемося на розгляді суті та етапів створення медіацентру й інформаційного центру, цьому приділялося достатньо уваги на сторінках журналу «Шкільна бібліотека», а нагадаємо про те, що одним із основних питань, пов'язаних із перетворенням бібліотек на справжні центри інформаційного забезпечення навчального процесу й наукових досліджень, є питання оптимального комплектування фонду. Немаловажним є також питання штатного забезпечення шкільних бібліотек.

1.1 Ресурси шкільних бібліотек
Останнім часом через мізерність фінансових ресурсів бібліотеки зазнають великі труднощі з комплектуванням. Нові книги поступають несистематично, в обмеженому асортименті й в невеликій кількості, шкільні бібліотеки не в змозі замовляти саме ту літературу, яка їм необхідна. Спостерігається відсутність нових довідкових, енциклопедичних видань, науково-популярної літератури для учнів, педагогічної літератури для вчителів. 

Безумовно, фонди - це не лише традиційна друкарська продукція, але й нетрадиційні носії інформації. 

Багато шкільних бібліотек оснащено сучасною комп'ютерною технікою, що, у свою чергу, надає можливість доступу до різних нетрадиційних джерел інформації і бібліографічних БД. 

Але, розглядаючи перший варіант вирішення проблеми, відзначимо, що бібліотечний медіацентр не лише використовує готові БД, а, у свою чергу, шляхом збору, накопичення, обробки, систематизації інформації створює свої, формуючи, таким чином, свій бібліотечний фонд мультимедіа- та інтернет-ресурсами. Окрім цього бібліотекар зобов'язаний контролювати стан ресурсів, зміст фонду, дотримання правових норм; він здійснює роботу зі створення й підтримки електронного каталогу для БД школи; проводить пошук необхідної для навчального процесу інформації, розміщеної в Інтернеті, й використовує її для поповнення фонду бібліотеки; займається самоосвітою, корегує дії користувачів-початківців бібліотечного медіацентру, проводить роботу щодо залучення користувачів до друкарських джерел; консультує вчителів, учнів і батьків щодо використання наявних ресурсів; організовує роботу учнів по оволодінню ними інформаційною та медіакультурою; публікує дані про інформаційні ресурси на нетрадиційних носіях. 

При цьому штат бібліотечних працівників передбачається зберегти як і раніше в тих же межах  (1-2 співробітники, а останнім часом в багатьох школах обов'язки бібліотекаря виконують учителі, оскільки штат бібліотеки складається з 0,5 співробітника), а посадові обов'язки розширити. Бібліотекар, додатково до традиційних посадових обов'язків, повинен здійснювати диференційоване обслуговування учнів і педагогічного колективу школи засобами комп'ютерної довідково-бібліографічної служби. 

Таким чином, необхідно відзначити, що якщо при створенні медіатеки на базі бібліотеки не відбувається підкріплення останньої штатами, бібліотека ризикує перетворитися на довідково-бібліографічний фонд. На реалізацію таких функцій бібліотеки, як культурологічна, виховна, не буде ні часу, ні фахівців. 

Другий підхід – розвиток шкільної бібліотеки як інформаційно-бібліографічного центру, центру інформаційних ресурсів школи представляється найбільш перспективним. Цифрові методи обробки даних, електронні видання та, безумовно Інтернет як глобальна інформаційна мережа, дозволяють більш якісно задовольняти інформаційні потреби користувачів. Але надання читачам у користування інформаційної мережі Інтернет та комп'ютеризація бібліотеки ще не перетворюють її на інформаційний центр.

Як основні функції центру інформаційних ресурсів розглядаються: зберігання інформації ( а спочатку її пошук), що відповідає як внутрішнім, так і зовнішнім потребам школи; підтримка організації предметних тижнів, тематичних вечорів, методичних конференцій тощо; збір (отримання) інформації про процеси й події, що відбуваються в школі та за її межами; висвітлення зібраної інформації у бюлетенях (періодичних і разових, професійних і самодіяльних, друкарських, рукописних, інтерактивних), списках, закладках, тобто створення й випуск малих друкарських форм, обмін інформацією з іншими подібними центрами. 

Таким чином, сучасна шкільна бібліотека представляється у вигляді акумулятора знань, збирача й утримувача інформації.

Інформаційна функція й в даному випадку стає пріоритетною, а, отже, її реалізації буде відведено більше робочого часу, в збиток освітній і культурологічній функціям.

Але ми, аж ніяк, не можемо забувати про специфіку роботи шкільної бібліотеки. Нашими читачами є не лише викладачі зі стійкими, сформованими читацькими запитами, але й учні різних вікових категорій, для яких звернення в бібліотеку продиктоване характерними для даного віку потребами.

Для учнів початкових класів – бажанням спілкуватися з цікавою книгою. Для 5-6 класів – бажанням дізнатися про щось нове. Для 7-8 класів – необхідністю підготовки домашніх завдань, бажанням знайти інформацію з теми, що цікавить.

Для 9-11 класів – необхідністю підготовки рефератів, участю в олімпіадах, МАН, творчих конкурсах.

На кожному окремому етапі шкільний бібліотекар супроводжує своїх читачів. Він і казкар, і вчитель, і дослідник, і помічник. 

І перш за все та людина, яка пробуджує в дітей інтерес до інформації, учить шукати її, працювати з нею. Бо якщо споживачі не виявлятимуть до неї зацікавлення й не вмітимуть нею користуватися, найдосконаліші інформаційні центри будуть не ефективними.
Тому в роботі саме шкільної бібліотеки не може бути пріоритетною одна окремо взята функція.

Та все ж ми не можемо не зважати на веління часу.

Яким же чином найповніше, найякісніше забезпечити інформаційні потреби наших читачів?

1.2. Шляхи вирішення проблеми
На нашу думку, цей вихід полягає у створенні корпоративної інформаційної мережі. До складу цієї мережі повинні входити не лише шкільні бібліотеки, міські та районні інформаційно-методичні центри, але, перш за все, міські, обласні масові й науково-технічні бібліотеки. Саме ці бібліотеки мають у своїй структурі інформаційно-бібліографічні відділи, які укомплектовані відповідними фахівцями, займаються створенням БД, ЕК, забезпечують інформативну підтримку науковим розробкам.

Безумовно, шкільна бібліотека не буде тільки пасивним споживачем. У свою чергу, ми зможемо надавати інформацію з окремих тем, проблем над якими працює школа. 

Подібні інформаційні мережі вже створюються. Як правило, це мережі науково-технічних бібліотек вищих навчальних закладів. Входження в них шкільних бібліотек думається буде сприйнято схвально, оскільки наші учні – майбутні студенти. 

Але для того, щоб стати повноправними членами мережі необхідно зробити  дуже важливі кроки – не лише забезпечити бібліотеки комп'ютерами, але й забезпечити їх відповідними бібліотечними програмами.

Так, дійсно, хто володіє інформацією, той володіє світом. Але перешкоди на шляху отримання цієї інформації легше долати спільними зусиллями.
ІІ. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ВИВЧЕННЯ ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ПОТРЕБ УЧНІВ У ШКІЛЬНІЙ БІБЛІОТЕЦІ

Шкільна бібліотека є обов’язковим підрозділом загальноосвітнього навчального закладу, вона органічно поєднує завдання, що стоять в галузі освіти і бібліотечної справи, здійснює бібліотечно - інформаційне, культурно-просвітницьке забезпечення навчально-виховного процесу як в урочний, так і в позаурочний час. Її діяльність організовується спільно з педагогічним колективом відповідно до планів роботи і нормативних документів, затверджених директором навчального закладу. Загальноосвітній навчальний заклад забезпечує правові, організаційні, фінансові та матеріальні умови, необхідні для функціонування бібліотеки, зокрема, для належного зберігання, використання і поповнення фондів, гарантує їх цілісність, неподільність. У своїй діяльності шкільна бібліотека керується Законом України “Про загальну середню освіту”, “Про бібліотеки і бібліотечну справу”, “Положенням про бібліотеку загальноосвітнього навчального закладу”. 

Заслуговують на увагу концепції розбудови шкільної бібліотеки до рівня  шкільного бібліотечно-інформаційного центру (А.Малько, В.Мозгова); бібліотеки-медіатеки (Н.Бірюкова, К.Озеров, Є.Ястребцева), що мають стати основою діяльності шкільних бібліотек по забезпеченню інформаційних потреб старшокласників.

Шкільний бібліотечно-інформаційний центр (ШБІЦ) – це структурний підрозділ, що включає фонд книг, різноманітні інформаційні і технічні засоби, має в наявності педагогічно зумовлений комплекс обладнання і меблів, читальний зал з робочими зонами, в яких створені умови для індивідуальної роботи та розвитку навально-пізнавальної діяльності учнів, підвищення професійного рівня вчителів. Бібліотека-медіатека – це підрозділ  загальноосвітнього навчального закладу, обладнаний аудіовізуальними і комп’ютерними засобами для різноманітних форм організації діяльності учнів, для забезпечення змісту, методики навчального процесу і виховної роботи. 

Автоматизація бібліотечних процесів та підключення їх до Інтернет забезпечить доступ до інформаційних ресурсів, що сприятиме проведенню інтегрованих уроків, а також активізації навчально-пізнавальної, комунікаційної діяльності учнів. Основними засобами автоматизації шкільних бібліотек є мережева інформаційно-шкільна технологія формування, підтримки і вдосконалення автоматизованого банку даних, необхідного для забезпечення навчального процесу. 

Питання вивчення інформаційних потреб учнів загальноосвітніх навчальних закладів, задоволення їх засобами шкільної бібліотеки постійно привертають увагу вчених-бібліотекознавців, зокрема: Н.Ашаренкової, В. Васильєва, І. Ганицької, Т. Долбенко, А. Малько, В.Мозгової, К.Мусерідзе, Н. Новікової, К. Г. Озерова, Ю. Казієва, Є.Ястребцевої. Проте в роботах цих авторів розкрито лише окремі аспекти педагогічних технологій забезпечення інформаційних потреб учнів у шкільних бібліотеках, поза їх увагою лишаються методики використання інформаційних знань у виховному процесі. 

Дослідження генезису та еволюції функцій шкільної бібліотеки дозволяє розкрити темпи зростання суспільного значення цього закладу, виявити його місце і роль у забезпеченні потреб учнів. Пошук шляхів удосконалення методів, прийомів та форм роботи шкільної бібліотеки триває постійно. Однак тільки протягом останніх років набула особливої актуальності інформаційна функція, що в комплексі з іншими (освітньою, культурною, розвивальною, дозвіллєвою) сприяє вирішенню головної мети шкільної бібліотеки - інформаційному забезпеченню учасників навчально-виховного процесу в сучасній  школі. 

Слід зазначити, що сьогодні діють кілька типів шкільних бібліотек, кожен з яких має свою специфіку роботи, пов’язану з особливостями навчальної діяльності, циклами життєдіяльності учнів, їх здібностями, інтересами, нахилами: шкільні бібліотеки загальноосвітніх навчальних закладів; бібліотеки шкіл нового типу (ліцеїв, гімназій); бібліотеки дитячих будинків та шкіл-інтернатів; бібліотеки шкіл-інтернатів для дітей з фізичними вадами.

Дослідження діяльності шкільних бібліотек по забезпеченню інформаційних потреб учнів  дозволяє проаналізувати бібліотечні технології, впроваджені у практику роботи даного типу книгозбірень такими дослідниками, як: О. Громова, Н. Бірюкова, Л.Ільїчова, Л. Колосай, П. Рогова, Г. Ситник, І.Хемчан.

Діяльність шкільних бібліотек по забезпеченню інформаційних потреб учнів включає систематичний аналіз використання бібліотечного фонду, його популяризації; обслуговування читачів в режимі роботи абонемента та читального залу; формування довідково-бібліографічного апарату; вивчення інформаційних потреб учнів; здійснення диференційованого обслуговування читачів; використання різних форм і методів індивідуальної, групової і масової роботи. Шкільна бібліотека складає і готує списки літератури на допомогу навчально-виховній роботі закладу, виконує довідкову, інформаційну роботу, популяризує бібліотечно-бібліографічні знання серед учнів, проводячи бесіди, організовуючи книжкові виставки, огляди, лекції, бібліотечні уроки, надаючи індивідуальні і групові консультації. Спільно з учителями та громадськими організаціями шкільна бібліотека проводить читацькі конференції, літературні та музичні вечори, диспути, ігри, в межах своєї компетенції бере участь  у навчально-виховному процесі, науково-пошуковій та краєзнавчій роботі, пов’язаній з книгою, навчальним підручником та іншими формами інформації, координує та кооперує  свою діяльність з бібліотеками інших навчальних закладів різних систем і відомств для спільних дій і заходів у навчальній і дозвіллєвій сферах. 

Дослідженням доведено, що особливу увагу до інформаційної діяльності шкільних бібліотек виявляють в останні роки ХХ ст. вчені і практики: проведені наукові конференції, започатковані фахові видання “Шкільна бібліотека”, “Шкільна бібліотека плюс”. При цьому враховуються зміни у ставленні до освіти - її все частіше розглядають як засіб для досягнення життєвого успіху, вона посідає провідне місце в системі суспільних цінностей, відповідно, зростає потреба в інформації. В таких умовах шкільна бібліотека має надавати інформаційну та навчальну допомогу учням і педагогам. 

Дослідження А. Чачко, В. Скнарь, Ю. Трач, І. Шевченко, В.Бабича доводять необхідність застосування нових підходів до професіоналізації бібліотекарів, зокрема, до бібліотечно-інформаційної освіти та підвищення фахової майстерності.

Як переконує аналіз здійснених досліджень, термінологічні аспекти поняття “інформаційні потреби” розглядали: Д. Блюменау, В.Ільганаєва, С. Коготков, А. Соколов, М. Слободяник, Д. Шехурін. Характер інформаційних потреб зумовлений професійними і особистісними особливостями конкретних користувачів інформації, що позначається й на роботі бібліотек. Таким чином інформаційні потреби учнів розглядаються як потреби в навчальній інформації для набуття нових знань. Учням  важливо не тільки знайти сам документ, але й опанувати інформацію, що міститься в ньому, здобути нові знання за допомогою цієї інформації. 

Значущими з погляду даної теми є праці М.Слободяника, А. Соколова, в яких розроблено методику вивчення інформаційних потреб, здійснено аналіз інформаційно-комунікативної діяльності споживачів. Так, А. Соколов пропонує вивчати інформаційні потреби як сукупність комунікаційних, мнемонічних, пізнавальних, регуляційних та естетичних потреб. М. Слободяник під інформаційно-комунікативною діяльністю розуміє цілеспрямовану діяльність, що полягає в здобуванні та поширенні  за допомогою формальних та неформальних каналів певної суми знань, необхідних для задоволення інформаційних потреб [ 13,142 ].
Особистісно-орієнтована спрямованість діяльності шкільної бібліотеки можлива за умови врахування вікових особливостей школярів, вважають такі дослідники, як: Г. Баєв, Р. Бернс, І.Бех, С. Гончаренко, І. Дубровіна, В. Паламарчук. Вивчення, забезпечення та розвиток їх інформаційних потреб у шкільних бібліотеках дозволяє виокремити їх з-поміж інших освітніх і комунікаційних потреб. Серед особливостей розвитку учнів дослідники визначають потребу в інформації, що трансформується у своєрідному відчутті самовираження, самовизначення та намагання уявити свою майбутню професію. Педагоги І. Єрмаков, Г. Несен, Г. Сагач найбільш значущою якістю учнів у структурі їх особистості визначають спрямованість, у якій концентрується ставлення людини до дійсності, до інших людей і до самої себе. Головне при цьому, як стверджують автори, - формування активної життєвої позиції. Важливим фактором виховного впливу, формування соціальних настанов та ціннісних орієнтацій є референтні групи, засоби масової інформації, первинний контактний колектив, сім’я і педагог. 

На особливу роль книги, інформації у становленні особистості школяра, на розуміння інформаційної потреби не як простого засвоєння певної інформації, а як індивідуальну творчу діяльність вказують вчені: І. Кон, Т. Снєгірьова, В. Сухомлинський, С. Шумилін. Інтегративною особливістю учнів старшого шкільного віку є нероздільність трьох найважливіших потреб: спілкування, пізнання і практичної дії . Особливе поєднання цих потреб спонукає особистість до певного виду діяльності, спрямованої на розвиток, що й утворює систему ставлень цієї особистості до спонукаючої дійсності і до самої себе. 

Пріоритетом в розвитку освіти, поряд з традиційними засобами, є впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у навчальний процес та бібліотечну справу. Незважаючи на діючу в країні мережу інформаційних технологій досить високого рівня, забезпечення ними шкільних бібліотек, відповідно, форм і методів їх роботи лишається низьким, що й становить одну з причин недостатнього незадоволення потреб користувачів інформації.

Завдання, що стоять перед сучасною школою, процес інформатизації суспільства зумовлюють зміну функцій та статусу бібліотек навчальних закладів, зокрема, перетворення їх на шкільні бібліотечно-інформаційні центри, бібліотеки-медіатеки. Аналіз поширених концепцій розвитку шкільних бібліотек з  акцентом на ролі автоматизації бібліотечних процесів, їх реалізації потребує обгрунтування педагогічних технологій, впроваджених у діяльність шкільної бібліотеки, що визначає спектр необхідних для цього складових: моніторинг інформаційних потреб учнів середніх та  старших класів, комплектування фонду традиційними і нетрадиційними носіями інформації, формування інформаційної культури користувачів, підвищення рівня професійної компетентності шкільного бібліотекаря.

ІІІ. УДОСКОНАЛЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ШКІЛЬНОЇ БІБЛІОТЕКИ В СУЧАСНОМУ НАВЧАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ 
 Застосування педагогічних технологій у практиці роботи шкільної бібліотеки передбачає втілення комплексу засобів для інформаційного забезпечення навчально-виховного процесу. 

Педагогічні технології – це системна сукупність і порядок функціонування всіх особистісних, інструментальних і методичних засобів, що використовуються для досягнення педагогічних цілей.

Найважливішими є змістовні компоненти, що перетворюють шкільну бібліотеку на особливе педагогічне середовище: вдосконалення методик аналізу інформаційних потреб учнів, оцінювання потрібної інформації, джерел для задоволення освітніх та індивідуальних потреб, інтересів; сприяння реалізації державної політики в галузі освіти; інформаційне забезпечення навчально-виховного процесу в школі для засвоєння програмних знань, самоосвіти учнів; виховання гармонійної, морально досконалої особистості, свідомого громадянина, здатного до інтелектуального, духовного і творчого розвитку;  проведення заходів з використанням літератури, що сприяє збагаченню життєвого досвіду учнів, засвоєнню ними культурних цінностей, зокрема: літературні ігри, експрес-подорожі, прес-діалоги, олімпіади літературних ерудитів; співпраця з учителями над інформацією з навчальних дисциплін, щоб з перших років навчання в школі пошук і отримання інформації, знання форматів її представлення були б звичайною, повсякденною практикою в житті кожного учня; поступове реформування бібліотек на інформаційні центри з мультимедійними технологіями. 

Серед основних педагогічних технологій, впроваджених у роботу шкільної бібліотеки, слід визначити такі: допомога у створенні інтегрованих уроків, написання рефератів, повідомлень з навчальних дисциплін; створення додаткових картотек, інформаційних списків, експрес-інформації; формування інформаційної культури учнів, постійного прагнення їх до пошуку інформації, свідомого, осмисленого добору інформаційних джерел, формування у них навичок систематизації та особистісної оцінки інформації; по можливості, надання доступу до нетрадиційних носіїв інформації, зокрема, через мережу Інтернет; системи бібліографічної інформації.

Технологічний процес діяльності бібліотеки навчального закладу загалом передбачає високий рівень професійної компетентності шкільного бібліотекаря. Як засвідчує дослідження професійних знань, умінь і навичок шкільних бібліотекарів, бібліотека розглядається ними як навчально-інформаційний, дозвіллєвий центр для забезпечення потреб в інформації.

Аналіз літератури показав, що серед бібліотечних працівників  зафіксовано недостатність знань, необхідних для роботи з інформаційними технологіями, невміння визначати елементи професійно-бібліотечної діяльності з педагогічних, соціокультурних позицій, здійснювати аналіз ситуацій, що виникають у процесі дослідження, узагальнювати факти й конструктивно вирішувати наукові проблеми бібліотечної діяльності. Це свідчить про необхідність змінити модель інформаційної діяльності шкільних бібліотекарів як таку, що ґрунтується на невідповідній професійній компетентності; уточнити зміст навчально-тематичного плану курсів підвищення кваліфікації шкільних бібліотекарів та методистів з бібліотечних фондів (підручників). 

Бібліотекарям спеціальних шкіл для дітей з фізичними вадами  вкрай потрібні знання з основ дефектології, психології дітей з особливостями розвитку; огляди спеціальної літератури; методики бібліотечної роботи з учнями, які мають обмежені фізичні можливості.

Професійна компетентність шкільного бібліотекаря ґрунтується на засвоєнні основних принципів оцінки і добору інформаційних ресурсів для формування фондів, що відповідають навчальній програмі школи. Професійна компетентність шкільного бібліотекаря передбачає володіння кодексом етики бібліотекаря, знання законодавчо-нормативних документів, комплектування фонду традиційними і нетрадиційними носіями інформації відповідно до стандартів освіти в Україні, одержання й розміщення літератури, дотримання принципів загальнодоступності інформації та їх реалізацію у виховній та освітній діяльності, надання інформаційних послуг, управління ресурсами, планування і звітність діяльності, автоматизацію бібліотеки.

Експериментальне дослідження рівнів сформованості професійної компетенції шкільного бібліотекаря виявило здатність аналізувати потреби учнів у процесі пошуку інформації, адресувати запити та інтереси до відповідних інформаційних джерел. 

Модель діяльності шкільної бібліотеки з ефективного забезпечення інформаційних потреб учнів розроблена в контексті інформатизації бібліотечної галузі та дидактики сучасної школи. 
Складовими моделі є:
1) дослідження інформаційних потреб учнів;

2)  комплектування фондів бібліотек у відповідності з їх потребами, професійна компетентність шкільного бібліотекаря, формування бібліотечно-інформаційних вмінь (інформаційної культури) учнів старших класів.

Дослідження інформаційних потреб учнів дозволяє бібліотечним працівникам як посередникам між інформацією та користувачем реагувати на кардинальні зміни у сфері освіти, коригувати використання педагогічних технологій у практичній діяльності шкільних бібліотек. 

Визначальне місце в моделі діяльності шкільної бібліотеки з ефективного забезпечення інформаційних потреб учнів належить комплектуванню фондів традиційними і нетрадиційними носіями інформації. Сучасний стан комплектування шкільних бібліотек потребує значного покращання, формування універсального фонду з урахуванням профілю навчання, його інформаційно-виховних функцій, запитів та інтересів користувачів.
 Фонд шкільної бібліотеки повинен структуруватись: 
1. за видами видань - бібліотечний фонд (книги, документи), фонд періодичних  видань (газети, журнали), фонд методичних та бібліографічних видань з методики викладання дисциплін, педагогіки та психології; 
2. за типами видань - довідково-інформаційний фонд: словники, галузеві довідники, енциклопедії, фонд підручників та навчальних посібників, фонд літератури іноземними мовами, фонд нетрадиційних носіїв інформації (відеофільмів, компакт-дисків, CD-ROM, нот, ізопродукції, картографічних матеріалів), фонд видань краєзнавчої тематики, фонд художньої літератури. 

Важливий структурний компонент моделі діяльності шкільної бібліотеки з ефективного забезпечення інформаційних потреб школярів становить підвищення професійної компетентності шкільного бібліотекаря, що передбачає формування навичок співпраці з учителями по відбору і оцінюванню навчальної літератури, планування, проектування інформаційних джерел з навчальною метою; пошуки, поширення інформації відповідно до потреб користувачів, розробка процедури замовлення і отримання літератури. 

Шкільні бібліотекарі мають дати учням певні знання і навички ставити перед собою завдання у певній послідовності, тобто інформаційно грамотно: формулювання і аналіз потреб (що я повинен зробити?); виявлення і оцінка вірогідних джерел (куди мені звертатись?); пошук і знаходження конкретних ресурсів (яким чином отримати інформацію?); порівняльній аналіз (які ресурси використовувати?); аналіз, синтез, оцінка (чи отримав потрібну інформацію?).

Наступний структурний компонент моделі діяльності шкільної бібліотеки з ефективного забезпечення інформаційних потреб учнів - формування їх бібліотечно-інформаційних вмінь (інформаційної культури). Мова йде про доцільність формування інформаційної культури учнів як соціального замовлення суспільства, складової міжнародної програми освіти. Бібліотечно-інформаційні вміння розглядаються як пошук, оцінка, генерування та розповсюдження інформації. Інформаційна культура школяра включає вміння: 

· визначати і формулювати свої інформаційні потреби, користуватись послугами бібліотек та інформаційних служб; 

· самостійно знаходити потрібне джерело інформації; 

· знаходити інформацію за джерелом; 

· самостійно підготувати доповідь, реферат на задану тему, складати список літератури (сприймання та переробка інформації);

· використовувати інформацію з різних джерел (літератури, відеофільмів, комп’ютерної техніки); 

· працювати з довідковими виданнями, каталогами і картотеками. 

IV. КЕРІВНИЦТВО ЧИТАННЯМ ДІТЕЙ 
Духовне відображення українського народу неможливо уявити без впливу художньої літератури на формування національної самосвідомості, бо саме література є одним із активних чинників суспільного виховання совісті, моралі, загальнолюдських цінностей, інтелектуальності. На сьогоднішній день особливо актуальною стає проблема розвитку читацької самостійності школярів оскільки саме сформованість навичок самостійної роботи з книжкою є передумова інтелектуального та духовного світу. З перших днів перебування дитини в школі значне місце в навчально-виховному процесі посідає робота з дитячою книжкою, з прилученням дитини до самостійного спілкування з нею. Завдання, яке стоїть перед керівництвом читанням - виховати в учнів любов до книги, розширити їх знання, пізнавальні інтереси. А саме: 

• розширити і поглибити знання, набуті під час класного читання з усіх предметів;
 • навчити дітей знаходити необхідну книгу в бібліотеці, потрібний матеріал у книзі; 
• ознайомити учнів з новими книгами; 

• виховати читацьку активність і допитливість;
• розвивати індивідуальні інтереси і нахили. Наша бібліотека постійно працює над цими питаннями. Для цього: 

• знайомимо з різноманітною дитячою літературою, іі видами, що розкриває перед читачем світ книги, допоможе визначити коло читання на даний період;
 • знайомимо дітей з існуючими доступними їхньому віку видами бібліотечно-бібліографічної допомоги, що дасть можливість самостійно, відповідно до власних уподобань, знайти потрібну книжку; 

• виробляємо уміння читати книгу, дотримуючись дидактичних і санітарно-гігієнічних вимог роботи з нею; 

• розвиваємо у дітей уміння самостійно і змістовно проводити дозвілля з допомогою книги. 

Шкільна програма вимагає учнів навчити користуватись дитячою довідковою літературою, виробити навички визначення орієнтовного змісту незнайомих книг за її елементами (титульною сторінкою, заголовком, передмовою, ілюстраціями). Для цього з учнями проводяться практичні заняття під час бібліотечних уроків. Створюються презентації. Для кожної вікової групи складаються списки рекомендованої літератури. Організовуються виставки книжкових новинок на теми національних, міжнародних та народних свят, виставки, які присвячені творчості  письменника, тощо. Книжки пропогандуються також в безпосередньому спілкуванні з учнями: в виступах бібліотекаря в класі, в бібліотеці. При цьому проводяться бесіди з школярами про ту книжку, яку він зараз читає, або вже прочитав, обмін власними думками, порівняння книжки з кінофільмом, обговорення ілюстрацій, перегляди записів школяра про прочитані книжки, аналізування творів-відгуків про прочитане. Діти ведуть читацькі щоденники. В бібліотеці підводяться підсумки на кращий щоденник, вибираються переможці, яким вручаються подарунки. При цьому учні школи приймають участь у конкурсах «Найкращий відгук на сучасну дитячу прозу», та «Найкращий читач України. Серед учасників є переможці ІІ (міського) етапу конкурсів. В підготовці масових заходів обов’язково приймають участь самі школярі: вони готуються до виступу, випускають листівки, організовують виставки, зустрічають гостей, працюють над сценарієм, вікториною, тощо. Частіше за все, до підготовки масових свят залучаються учні старших класів. На масові свята запрошуються вчителі, батьки, рідні та друзі. Що стосується учнів середнього та старшого шкільного віку, то одним з оптимальних шляхів в роботі з ними є залучення їх до мистецтва живого слова, оскільки воно допомагає дітям у доступній, зрозумілій формі ознайомитись з світобаченням, а потім допомагає визначитися зі своїми орієнтирами щодо духовного розвитку. Як показує практика, самим дієвим способом залучення дітей до мистецтва слова є проведення літературних вечорів, читацьких конференцій, диспутів про прочитані книги, під час яких діти можуть висловитись та довести свою думку. Кожного року бібліотека готується до Шевченківської декади, проводить конкурси на кращого читця літературних творів українських літераторів, а також поетів «Літературної Черкащини»,готує переможців на районний конкурс. Щоб допомогти підліткам оцінити свої читацькі якості і одночасно усвідомити себе як особистість, проводимо різноманітне тестування: «Який я читач?», «Чи було таке з тобою?», «Чи вмієш ти читати художню літературу?»Для того, щоб краще виявити читацькі інтереси учнів, залучення їх дошкільної бібліотеки, вікові особливості, значення читання проводилось опитування серед учнів школи. Статистичні дані висвітили в діаграмах. Використання активних форм та методів в роботі з дітьми дає позитивні результати. В учнів формується стійкий інтерес до книги, закріплюються практичні навички в роботі з нею. Вихованню в учнів бережливого ставлення до навчальної книги, як і до книг взагалі, у школі приділяється велика увага. В ході Всеукраїнського огляду-конкурсу «Живи, книго!», бібліотека проводить двічі на семестр рейди-перевірки стану підручників у кожному класі. Підсумки перевірок відображаються у шкільній газеті, у наказах по школі, на батьківських зборах. У кожному класі створено дозори бережливих, які слідкують за станом збереження підручників в класі. Одним із основних заходів акції «Живи, книго!» є гасло «Книга – це віконце, через яке людина бачить світ», який проводиться протягом усього навчального року і оцінюється за такими критеріями: 

• наявність куточка «Живи, книго!»; 

• стан підручників у класі;

При бібліотеці працює гурток «Книжкова аптека», де діти підклеюють книжки, даючи книзі друге життя, виготовляють закладки до книг. У класах проводяться бесіди про дбайливе ставлення до книг, про збереження шкільних підручників, тощо. Для поповнення фонду в школі проводиться акція «Подаруй книгу бібліотеці», до якої залучаються учні, вчителі, батьки. 

V. СПІВПРАЦЯ ШКІЛЬНОЇ БІБЛІОТЕКИ З ВЧИТЕЛЯМИ, ГРОМАДСЬКИМИ ОРГАНІЗАЦІЯМИ
 У Положенні «Про бібліотеку загальноосвітнього навчального закладу»зазначено, що шкільна бібліотека є обов’язковим структурним підрозділом навчального закладу, який здійснює бібліотечно - інформаційне, культурно-просвітницьке забезпечення навчально-виховного процесу. Свою діяльність організовує спільно з педагогічним колективом відповідно до планів роботи регламентуючої документації, що затверджується директором школи. Важливою ділянкою в роботі бібліотеки є бібліотечно-інформаційне обслуговування вчителів. Від стану їхнього бібліографічного обслуговування залежить надзвичайно багато. Щоб навчально-виховний процес був найбільше ефективним, вчителю необхідно знайомитися з передовим педагогічним досвідом, із сучасними навчально-виховними технологіями, методичними розробками. Йому потрібно знаходити відповіді на багато питань: як запровадити в практику нові програми, як працювати за новими підручниками, про нові напрямки досліджень в галузі педагогіки, про накази Міністерства освіти і науки, молоді і спорту  України, положення, нормативні та інші документи. Бібліографічне інформування вчителів – пріоритет у діяльності бібліотеки. Бібліотекар систематично інформує педагогів про нові документи в галузі освіти, матеріали з викладання предметів, методики сучасного уроку, нові підручники, що вийшли з друку. Традиційними є виступи бібліотекаря на педрадах, педчитаннях. Найбільш ефективними формами масового інформування є інформаційні огляди нових книг, періодичних та інших видань, книжкові виставки та тематичні полиці, інформаційні списки літератури. Завжди надається допомога вчителям, класним керівникам у підготовці та проведенні масових заходів із учнями (день знань, предметні тижні, вікторини, конкурси, свята). Спільно з учителями - предметниками диференціюється робота з учнями, враховуються вікові та індивідуальні особливості, впроваджується індивідуальна робота (бесіди, консультації). Один раз на рік разом з вчителями - предметниками проводиться перспективне замовлення підручників на наступний навчальний рік із урахуванням контингенту учнів. Тісна співпраця із учителями молодших класів є надзвичайно корисною і плідною для всіх: учителеві це допомагає активніше залучати дітей до усвідомленого самостійного читання, навчає дітей працювати з книгою. Учні за допомогою постійного читання книги розширюють коло своїх інтересів, виховують шанобливе ставлення до книги, до досягнень людства в усіх сферах діяльності. Зв’язок з вчителем сприяє більш точному вивченню читацьких інтересів, тіснішому контакту з дітьми для подальшої індивідуальної роботи, надає можливість спільного проведення масових заходів. Спільні зусилля педагога і бібліотекаря мають добрі наслідки для творчої роботи з дітьми, допомагають гармонійному розвитку особистості. 
VІ. РОБОТА З БАТЬКАМИ
   Не залишається поза увагою робота бібліотеки з батьками учнів. Двері бібліотеки завжди відкриті для батьків учнів: для них оформлено тематичну поличку «Для Вас, батьки». Основним напрямком роботи з батьками юних читачів є вивчення ролі сім’ї у читанні дитини. Проводяться індивідуальні бесіди з батьками про життя дітей, їх відношення до книг та підручників. Батьки повинні знати захоплення своїх дітей, їх інтереси, допомагати їм у роботі з книгою, подавати особистий взірець високої культури в цілому і читанні зокрема. Спілкуючись з батьками на батьківських зборах, надаються консультації по керівництву дитячим читанням, пропонуються батькам анкети. Анкета для батьків дає можливість: відшукати закономірності між інформаційною культурою учня - читача і його сім’єю; урізноманітнює та покращує ефективність роботи з батьками; надає можливість досягти конструктивних рішень у формуванні читацької культури та читацьких інтересів. Робота шкільного бібліотекаря з батьками ведеться постійно і систематично. 

ВИСНОВКИ
1. Соціально-педагогічна необхідність забезпечення інформаційних потреб учнів у шкільних бібліотеках викликана трансформацією системи освіти, впровадженням в навчально-виховний процес новітніх інформаційних та педагогічних технологій.

2. Теоретичний аналіз педагогічної, бібліотекознавчої, психологічної та соціологічної літератури засвідчив, що однією з найактуальніших проблем є забезпечення інформаційних потреб учнів. 

3. Інформаційні потреби учнів  розглядаються як потреби в навчальній інформації для набуття нових знань.  Старшокласникам притаманне формування “я-образу”, розвиток пізнавального інтересу, потреба самостійно поповнювати знання.

4. Низький рівень задоволення потреб учнів в інформації у шкільній бібліотеці на сучасному етапі.

5. Серед головних факторів інформаційно-комунікативної діяльності учнів визначено такі: усвідомлення недостатності інформації, бажання її компенсувати, соціально-психологічні фактори, наявність уявлення про те яка саме інформація потрібна; зміст навчального процесу, самоосвіта, навчально-дослідна робота, дозвілля, рівень інформаційної культури.

6. Запропоновано перевірену на досвіді модель діяльності шкільних бібліотек із забезпечення інформаційних потреб учнів старших класів. Вона складається з кількох елементів: дослідження їх потреб в інформації, комплектування бібліотечного фонду традиційними і нетрадиційними носіями інформації, підвищення професійної компетентності шкільних бібліотекарів за умов післядипломної освіти, формування бібліотечно-інформаційних вмінь (інформаційної культури особистості). 

7. Визначено напрями подальшого ефективного забезпечення інформаційних потреб учні ЗНЗ в умовах діяльності шкільної бібліотеки. 

 8. З метою ефективного забезпечення інформаційних потреб учнів  у шкільних бібліотеках запропоновано методику підвищення професійної компетентності шкільного бібліотекаря шляхом оволодіння комп’ютерною технікою, педагогічними технологіями та врахування особливостей вікового розвитку учнів.

В даній роботі не вичерпано всіх аспектів складної та багатогранної проблеми забезпечення інформаційних потреб учнів в умовах діяльності шкільних бібліотек. Потребують розгляду питання збагачення інформаційних вмінь і знань учнів, обґрунтування та розробки професіограми кваліфікації бібліотекаря-педагога.

Для подальшого удосконалення функціонування моделі діяльності шкільної бібліотеки із забезпечення інформаційних потреб необхідно удосконалити методичне забезпечення роботи бібліотекаря. Для цього на базі Інститутів підвищення кваліфікації вчителів необхідно створити центри удосконалення професійної компетентності шкільних бібліотекарів з урахуванням сучасних комп’ютерних інформаційних технологій, розробити нормативно-правове забезпечення діяльності шкільних бібліотек.
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   Нормативні акти України в бібліотечній і суміжних галузях: Національна бібліотека України імені В.Вернадського [Електронний ресурс].- Спосіб доступу: URL: http://www.nbuv.gov.ua/law/
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Модель діяльності шкільної бібліотеки
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Інформаційна культура школяра включає вміння:
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- бібліотечний фонд (книги, документи), фонд періодичних  видань (газети, журнали), фонд методичних та бібліографічних видань з методики викладання дисциплін, педагогіки та психології; 








- довідково-інформаційний фонд: словники, галузеві довідники, енциклопедії, фонд підручників та навчальних посібників, фонд літератури іноземними мовами, фонд нетрадиційних носіїв інформації (відеофільмів, компакт-дисків, CD-ROM, нот, ізопродукції, картографічних матеріалів), фонд видань краєзнавчої тематики, фонд художньої літератури.





за типами видань





за видами видань





Фонд шкільної бібліотеки повинен структуруватись: 








комплектування фондів бібліотек у відповідності з їх потребами, професійна компетентність шкільного бібліотекаря, формування бібліотечно-інформаційних вмінь (інформаційної культури) учнів;








дослідження інформаційних потреб учнів;








Складовими моделі є:








Дослідження інформаційних потреб учнів дозволяє бібліотечним працівникам як посередникам між інформацією та користувачем реагувати на кардинальні зміни у сфері освіти, коригувати використання педагогічних технологій у практичній діяльності шкільних бібліотек. 








Визначальне місце в моделі діяльності шкільної бібліотеки з ефективного забезпечення інформаційних потреб учнів належить комплектуванню фондів традиційними і нетрадиційними носіями інформації. Сучасний стан комплектування шкільних бібліотек потребує значного покращання, формування універсального фонду з урахуванням профілю навчання, його інформаційно-виховних функцій, запитів та інтересів користувачів.








з ефективного забезпечення інформаційних потреб учнів розроблена в контексті інформатизації бібліотечної галузі та дидактики сучасної школи





працювати з довідковими виданнями, каталогами і картотеками. 








використовувати інформацію з різних джерел (літератури, відеофільмів, комп’ютерної техніки); 








самостійно підготувати доповідь, реферат на задану тему, складати список літератури (сприймання та переробка інформації);








знаходити інформацію за джерелом; 








самостійно знаходити потрібне джерело інформації; 








- визначати і формулювати свої інформаційні потреби, користуватись послугами бібліотек та інформаційних служб;
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